

教育部長鄭瑞城宣稱將啟動  
有品德、品質、品味的「三品教育」



# 亞洲大學是唯一 已經推動三品教育的大學

「做個有品台灣人」成為該校連續三年獲得教育部教學卓越獎助的特色之一

教育部長鄭瑞城4月19日在電視節目中，宣稱將啟動台灣「有品」教育，提振學生的品德、品質及品味等三品素質。亞洲大學推動「三品教育」不遺餘力，除了三年前就設立晨昏定省中心、去年的讓父母「安心、溫心、歡心」的三心計劃，及今年初所推出的做個有品德、有品質、有品味的台灣人的「三品」計劃，已舉辦多項教育活動，成為該校教學卓越計劃中的一大特色，完全符合鄭部長的談話內容，是國內唯一已在推動「三品教育」的大學。

## 做個有品德、有品質、有品味的有品台灣人！

亞洲大學校長張紘炬說，新生代草莓族及淺碟型文化，對現代大學教育而言，是值得深思的話題，要培育有愛心、有關懷、能誠信、能踏實，以及蘊育現代學生有韌性、耐力及富有深度文化內涵的特質，是課堂知識傳授之外，亟需補強的一環。所以，該校亟力推動每位亞洲大學的學生，都是

「有品的亞大人」及「有品的台灣人！」，今年2月這學期起，該校即全力推行有品德、有品質、有品味的三品人生教育活動。

## 晨昏定省中心向全校師生推銷親情與關懷

「要培育品德、品質、品味的三品人生，這種提升文化素養的人性特質工程不是一蹴可及的！」發言人朱界陽強調，必須從生活環境中慢慢薰陶，亞洲大學不但於三年前成立晨昏定省免費專線電話中心，鼓勵同學到該中心每天打電話回家問候父母。推出「你今天打了沒？」的行動口號，讓上了大學的子女，不但不會忘了家庭、父母，更因為這項有意義活動，使很多家長感動，認為亞洲大學推動「親情·關懷」，在大學教育中難能可貴，三年多，同學就算不到晨昏定省中心打電話，也會主動隨時隨地用手機向父母親請安；連學校師長也受感染，忙於教職之餘，趕快向父母請安問候，成效良好，成為全國大學教育中一大特色。



亞洲大學教職員日捐十元，長期救助貧困同學

## 「三品教育」已成教學卓越特色強項

張紘炬校長說，推動「三品教育」是該校教學卓越特色之一。亞洲大學從95學年度至今，連續三年獲得教育部教學卓越獎助，所推動的創意計劃，「愛與美」教育的關懷系列，今年啟動三品教育，已成該校強項之一。

## 要有品過一生，就從晨昏定省做起！

去年5月，亞洲大學又推動天天打電話向父母請安，請父母住進學校實習休閒會館，由子女負責烹調三餐、奉茶、整理房間，再帶父母到學校所在地霧峰半日遊，讓父母「溫心」；每位學生透過學校「學生學習暨生涯發展教育中心」激勵、資源、教育等安排，畢業後找到自己喜歡的工作，讓父母「歡心」的「三心計劃」。



亞大外籍生也在晨昏定省中心，打電話問候海外父母

今年2月間，亞洲大學於這學期開學時，又推出「做一個有品德、有品質、有品味的亞洲人！」的「三品」計劃，擬定了8項活動，包括「純存的愛—竹筒愛心銀行」、「捐出消費券，救助辮學邊緣學生」、體驗慢食生活的有機菜園、搶救百年老樹禮讚重生、無遮設施「溫馨奉茶站」、愛心誠實無人商店及強調自然人倫等六項倫常的「心」六倫計劃等活動，有的已完成，有的正在持續推展，讓「三品」在亞洲大學校園發酵，營造培育良好人格，讓亞洲大學每位師生都能「有品過一生！」。



亞大師生搶救百年老樹，見枯木逢春獻花奏樂禮讚



師生成立愛心竹筒銀行，捐零錢作「純存的愛」

## 慈悲關懷助人為樂，是人性的真理！

全球經濟風暴，不少家庭面臨生變，學生繳不起學費，亞洲大學除了董事會捐出2000萬元救助外，還發起100人次捐3600元消費券，共募得40多萬元救助，另有近300位教職員每人每月捐300元，每月共約8萬元，連續兩年可募得近200萬元幫助貧窮同學；3月4日啟動「純存的愛—竹筒愛心銀行」計畫，當天就有50多位學生自動認養愛心竹筒，隨即將平時的零錢存入筒中，學期結束前再剖開竹筒捐出，形成所謂「愛心銀行」，適時提供經濟困境的同學度難關。

亞洲大學利用行政大樓圓環東側樹林間覓撥200坪空間，翻耕成180個單元畦地的菜園，作為綠色學習園地，上學期起提供師生認養，效果不錯；這學期起又有100多位師生來認養，除栽種時令蔬菜，還可種蕃茄等水果，學習從翻土、植栽、施肥、澆水、成長、採摘到烹食的樂趣，體會慢食文化的有機生活。很多參與的師生說，這時才知「誰知盤中飧，粒粒皆辛苦」，更了解人與自然倫的「心六倫」之愛，收穫特別多。

## 「心六倫」的道法自然，才是和諧共生的永恆！

今年植樹節前夕，亞洲大學100多位師生，在學校管樂隊演奏「春之喜悅」樂曲聲中，為一棵從烏溪搶救回校的百年樹齡的老九芎樹，從原先的漂流木，經6年師生的照顧，如今已枝葉重生而喝采，一起禮讚枯木逢春，老樹復活，同時見證了人與大自然和諧相處、愛護一切生命的意義。所謂「人法地，地法天，天法道，道法自然」，要讓每位師生了解大自然的偉大，和諧共生才是永恆！

## 三品教育是強身、強種、強國的王道！

三年前，亞洲大學即推動「晨昏定省」品格教育，加上榮獲「法鼓山人文講座」設在該校，推動「心六倫」運動，如今該校續推「三品計劃」，又有鄭部長宣示推廣三品教育，顯然教育部已重視到學生良好人格養與培育；負責推動三品計劃的朱界陽說，希望三品教育從幼兒教育就能開始，一直到大學校園，全面全力推動，有計劃的持續提升台灣人文素養，就是強種強國的王道！